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Ata da reunião de 5 de março de 2025  

Auditório Armando Lencastre, Sede, Lisboa  

17h30 

A Assembleia foi convocada no dia 19 de fevereiro de 2025 de acordo com o estabelecido na 

alínea b) do n.º 2 do Art. 47.º do Estatuto da Ordem dos Engenheiros. 

A Mesa da Assembleia Regional foi constituída pelos seguintes membros: 

Rui Luís Furtado Marques, Presidente em Exercício  

Carlos Manuel Mendes Fernandes, Secretário  

Ivo Rosa, Membro da Assembleia (*) 

Ordem de trabalhos:  

1. Discutir e votar o Relatório e Contas do Conselho Diretivo e o parecer do Conselho 

Fiscal, relativos ao ano transato; 

2. Apreciar e deliberar sobre a proposta de revisão do Regulamento do Conselho Diretivo 

da Região Sul; 

3. Apreciar e deliberar sobre a proposta do Conselho Diretivo, do pagamento de uma 

remuneração ao Presidente do Conselho Diretivo da Região Sul, cumprindo o 

consignado na alínea a) do n.º 1 do artigo 4.º do Regulamento de Remunerações dos 

Órgãos Sociais da Ordem dos Engenheiros; 

4. Informações sobre outros assuntos. 

 

Estando a Assembleia convocada para as 17h30 e tendo-se registado que, a essa hora, não 

estava reunido o quorum necessário para a Assembleia funcionar, o Presidente em Exercício da 

Mesa da Assembleia Regional, Eng. Rui Furtado Marques, deu início à sessão, pelas 18h00, 

tendo procedido à leitura da convocatória. 

 

_____________________________________________________________ 

 (*) De acordo com o n.º 2 do Artigo 4.º do Regulamento da Assembleia Regional, na ausência de 
um membro, a mesa foi completada por um membro da Assembleia convidado pelo Presidente 
em Exercício, o Eng. Ivo Rosa, tendo a Assembleia, no momento, ratificado essa escolha. 
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O Presidente em Exercício da Mesa da Assembleia Regional, Eng.º Rui Furtado Marques, 

procedeu à leitura da ordem de trabalhos, informando que, relativamente ao ponto 2, o 

Conselho Diretivo da Região Sul submeteu a proposta de revisão do Regulamento ao Conselho 

de Supervisão, para apreciação e verificação da sua conformidade legal e estatutária, antes da 

respetiva discussão e votação em Assembleia. O Conselho de Supervisão solicitou, entretanto, 

esclarecimentos sobre a eventual submissão do documento a Consulta Pública. Em resposta, o 

Conselho Diretivo da Região Sul esclareceu que o Regulamento não foi submetido a esse 

procedimento, manifestando, contudo, total disponibilidade para o realizar, caso assim venha a 

ser determinado. Face ao exposto, e não estando reunidas as condições legais necessárias para 

a apreciação do tema, foi proposta a retirada deste ponto da ordem de trabalhos, tendo a 

decisão sido aprovada por unanimidade. 

Passou-se de imediato à discussão do primeiro ponto da Ordem de Trabalhos, tendo o 

Presidente em Exercício da Mesa da Assembleia Regional solicitado ao Presidente do Conselho 

Diretivo da Região Sul, Eng. António Carias de Sousa, para apresentar o Relatório e Contas 2024 

do Conselho Diretivo da Região Sul. 

O Presidente do Conselho Diretivo começou por saudar e agradecer a participação de todos os 

Membros nesta Assembleia, bem como o importante contributo prestado pelos Órgãos e 

Colaboradores da Região Sul.  

Passou à apresentação da parte relativa ao Relatório de Atividades de 2024, tendo abordado, de 

forma exaustiva, todos os pontos que dele fazem parte integrante (Anexo nº 1).  

Passou, de seguida, à apresentação das Demonstrações Financeiras, que também constam do 

Relatório e Contas de 2024 (Anexo nº 1). Remeteu para o Parecer do Conselho Fiscal que consta 

do documento do Relatório e Contas 2024 bem como para a proposta de Aplicação de 

Resultados apresentada. 

A seguir, o Presidente em Exercício da Mesa da Assembleia Regional solicitou ao Presidente do 

Conselho Fiscal, Engº Manuel Azevedo Leite Braga, a sua intervenção. Este, em nome do 

Conselho Fiscal da Região Sul, referiu que o Conselho Fiscal fez o devido acompanhamento e 

apreciação das contas da Região Sul durante o ano e manifestou o seu apreço ao Conselho 

Diretivo pela solidez da atividade exercida e pelos resultados obtidos. Com o término deste 

mandato, agradeceu a colaboração e o apoio incondicional que o Conselho Diretivo prestou ao 

Conselho Fiscal durante todo este período de trabalho conjunto. De igual forma, desejou muito 

sucesso ao próximo Conselho Fiscal. Terminou a sua intervenção remetendo para o Parecer que 

consta do documento do Relatório e Contas 2024, propondo que a Assembleia Regional aprove 

o Relatório e Contas de 2024 apresentado pelo Conselho Diretivo bem como a proposta de 

Aplicação de Resultados. 
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Terminada a apresentação do Relatório e Contas de 2024, o Presidente em Exercício da Mesa da 

Assembleia Regional colocou à disposição da Assembleia Regional um período para discussão e 

apresentação de eventuais esclarecimentos. 

Ocorreram, então, as seguintes intervenções: 

Eng.º Tiago Ribeiro, Vogal do Conselho Disciplinar da Região Sul, referiu que, nas demonstrações 

financeiras, na conta 2401, há um custo de cerca de 30.000,00€ alocado ao Conselho Disciplinar, 

tendo solicitado esclarecimentos sobre a razão desse valor. Acrescentou ainda que esse 

montante é cerca de 35 vezes superior aos custos do Conselho Fiscal, e cerca de 16 vezes 

superior aos custos de todas as Delegações Distritais juntas, pelo que é necessário compreender 

de forma detalhada a origem e a justificação desses custos. 

A Eng.ª Ana Matrena, Vogal do Conselho Disciplinar da Região Sul, referiu que o Parecer do 

Conselho Fiscal e o Relatório de Auditoria não deveriam fazer parte integrante do Relatório e 

Contas a ser submetido à aprovação, devendo, antes, ser apresentados à parte, como Anexos, 

sem paginação. 

A pedido do Presidente em Exercício da Mesa da Assembleia Regional, o Presidente do Conselho 

Diretivo interveio para responder às questões levantadas.  

Em resposta à questão colocada pelo Eng.º Tiago Ribeiro, o Presidente do Conselho Diretivo 

esclareceu que os valores inscritos na conta 2401, relativos aos gastos do Conselho Disciplinar, 

incluem a afetação de uma percentagem da remuneração da assessoria jurídica da Dr.ª Carla 

Lima, bem como outros gastos diretos, como os coffee-breaks nas reuniões. 

Em resposta à questão da Eng.ª Ana Matrena, o Presidente do Conselho Diretivo esclareceu que, 

pelo menos nos últimos 10 anos, essa prática de apresentação tem sido adotada, salientando 

que é comum também noutras empresas. Contudo, caso a Ordem dos Engenheiros considere 

necessário proceder de outra forma, assim será feito. 

Prosseguiram as intervenções, nomeadamente: 

O Eng.º Fernando Pinho, Coordenador do Conselho Regional do Colégio de Engenharia Civil, 

interveio agradecendo e saudando o Conselho Diretivo pelo trabalho desenvolvido e pelo apoio 

dado ao Órgão que coordena. Continuou a sua intervenção referindo que, verificando o esforço 

e empenho que implica este trabalho, propõe à Mesa da Assembleia Regional o registo de um 

voto de louvor ao Conselho Diretivo da Região Sul, como reconhecimento e agradecimento pela 

forma como foi conduzida a Região Sul no ano de 2024. 
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O Eng.º João Líbano Marques, Coordenador do Conselho Regional do Colégio de Engenharia 

Química e Biológica, afirmou que subscreve a proposta de louvor ao Conselho Diretivo da Região 

Sul pelo importante trabalho desenvolvido, bem como pelo apoio prestado ao seu Colégio. 

Solicitou esclarecimentos acerca das estratégias a serem adotadas para combater as 

imparidades, que continuam a representar uma carga significativa nas contas da Região Sul. 

O Engº Francisco de Sousa Soares, afirmou que acompanha a apresentação dos Relatórios e 

Contas há cerca de 40 anos e considera este o melhor dos últimos anos, destacando tanto os 

resultados obtidos como as atividades dos Colégios, das Delegações Distritais e a dinâmica em 

geral. Considera que o trabalho realizado é de excelente qualidade e, por isso, expressa os seus 

parabéns a toda a equipa do Conselho Diretivo da Região Sul. Salientou ainda que, a seu ver, 

tanto o Parecer do Conselho Fiscal como o Relatório de Auditoria devem integrar o Relatório e 

Contas, sem qualquer dúvida. 

O Eng.º José Sobral, Coordenador do Conselho Regional do Colégio de Engenharia Mecânica, 

afirmou que, em nome do Colégio de Mecânica, subscreve a proposta de louvor ao Conselho 

Diretivo da Região Sul. 

A Eng.ª Elisa Silva, Delegada Adjunta de Faro, afirmou que a Delegação Distrital de Faro também 

subscreve a proposta de louvor ao Conselho Diretivo da Região Sul, destacando o apoio 

fundamental que possibilitou a realização das inúmeras atividades desenvolvidas. 

O Eng.º André Vilelas, Delegada Distrital de Setúbal, afirmou que, em nome da Delegação 

Distrital de Setúbal e do Polo de Sines, também pretende subscrever a proposta de louvor ao 

Conselho Diretivo da Região Sul. 

O Eng.º António Fonseca, Coordenador do Conselho Regional do Colégio de Engenharia 

Eletrotécnica, declarou que, em nome do Colégio de Eletrotécnica, subscreve a proposta de 

louvor ao Conselho Diretivo da Região Sul. 

A Eng.ª Isabel Duarte, Delegada Distrital de Évora, referiu que este foi o melhor relatório que já 

teve a oportunidade de ver, tanto em termos de organização quanto de resultados, destacando 

que foi um prazer trabalhar com esta equipa. Para além de subscrever o voto de louvor em 

nome da Delegação, expressa também o seu sincero agradecimento ao Conselho Diretivo da 

Região Sul. 

O Eng.º Jacinto Ramos, Delegado Distrital de Beja, afirmou que, em nome da Delegação Distrital 

de Beja, subscreve a proposta de louvor ao Conselho Diretivo da Região Sul. 

A Eng.ª Ana Luís, Delegada Adjunta de Santarém, afirmou que, em nome da Delegação Distrital 

de Santarém, subscreve plenamente a proposta de louvor ao Conselho Diretivo da Região Sul, 

agradecendo o apoio prestado ao longo de um ano tão desafiador como o que passou. 
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A Engª Lídia Santiago, Vice-Presidente da Ordem dos Engenheiros, manifestou a sua satisfação 

com o Relatório e Contas, elogiando tanto a sua apresentação quanto os resultados alcançados. 

Considerou que não faz sentido procurar defeitos, dada a qualidade do trabalho. Deu os 

parabéns ao Conselho Diretivo da Região Sul equipa e expressou o desejo de que o nível de 

excelência seja mantido ou até superado no próximo exercício. 

A Eng.ª Ana Matrena reiterou que, no que concerne à convocatória e aos documentos 

estatutários, estes são aprovados em Assembleia. Contudo, tal não se aplica ao Relatório de 

Auditoria nem ao Parecer do Conselho Fiscal. Considerando que o documento não faz referência 

ao termo “Anexos”, entende que tais documentos devem ser considerados como capítulos 

integrantes do próprio Relatório. Prosseguiu a sua intervenção abordando a alocação de 

recursos do Conselho Disciplinar. Estranhou que sete Delegações Distritais apresentem 

aproximadamente 16 vezes menos gastos nos recursos do que o Conselho Disciplinar. Solicitou 

ainda esclarecimentos sobre o valor negativo da conta 2302, referente a “Outros Gastos por 

conta do CDN e outras Regiões”. 

O Presidente do Conselho Diretivo interveio para responder às questões levantadas, começando 

por agradecer as palavras amáveis de todos. 

Em resposta à questão do Eng.º João Líbano Marques, informou que cerca de 30% dos membros 

ainda não estão inscritos no SIGOE ou não têm os dados atualizados. Atualmente, estão a ser 

enviados pedidos de pagamento por diversas vias, nomeadamente por correio postal e e-mail. O 

processo de atualização dos dados exigirá, contudo, um trabalho telefónico individualizado. 

Embora seja um trabalho moroso, que requer recursos, acredita-se que a solução mais imediata 

para a redução das imparidades será, de facto, através deste método. 

Em resposta à Eng.ª Ana Matrena, esclareceu que o vencimento a tempo parcial de cada 

funcionária das Delegações Distritais é substancialmente inferior ao vencimento a tempo 

interior da assessoria jurídica, daí a diferença. Quanto à questão da conta 2302, explicou que 

existe uma conta corrente entre a Região Sul e os Órgãos Nacionais, com movimentos 

constantes de entrada e saída, o que resulta em transferências regulares de um lado para o 

outro. 

Não havendo mais intervenções, o Presidente da Mesa da Assembleia Regional do Sul submeteu 

à votação o Relatório e Contas de 2024, o qual obteve a seguinte votação: 

Votos a favor – 31 (trinta e um) votos; 

Votos contra – 1 (um) voto; 

Abstenções – 3 (três) votos. 

O Relatório e Contas de 2024 foi, deste modo, aprovado por maioria e ficará anexo a esta ata 

(Anexo nº 1). 
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O Presidente em Exercício da Mesa da Assembleia Regional do Sul, conforme proposta subscrita 

pelos Engenheiros Fernando Pinho, João Líbano Marques, José Sobral, Elisa Silva, André Vilelas, 

António Fonseca, Isabel Duarte, Jacinto Franco e Ana Luís submeteu à votação de um voto de 

louvor e de agradecimento ao Conselho Diretivo da Região Sul como reconhecimento pela 

forma como foi conduzida a Região Sul durante o ano de 2024, o qual obteve a seguinte 

votação: 

Votos a favor – 26 (vinte seis) votos; 

Votos contra – 1 (um) voto; 

Abstenções – 8 (oito) votos. 

O voto de louvor foi, deste modo, aprovado por maioria. 

Passou-se, então, à discussão do terceiro ponto da Ordem de Trabalhos “Apreciar e deliberar 

sobre a proposta do Conselho Diretivo, do pagamento de uma remuneração ao Presidente do 

Conselho Diretivo da Região Sul, cumprindo o consignado na alínea a) do n.º 1 do artigo 4.º do 

Regulamento de Remunerações dos Órgãos Sociais da Ordem dos Engenheiros”. O Presidente 

em Exercício da Mesa da Assembleia Regional informou que a proposta consta da 

documentação previamente divulgada nos órgãos de comunicação da Região Sul e passou a 

proceder à leitura da mesma, a qual faz parte do Anexo nº 2 desta Ata. Não tendo sido 

levantadas questões na Assembleia relativamente ao teor da proposta, o Presidente em 

Exercício da Mesa da Assembleia Regional submeteu à votação a proposta do Conselho Diretivo, 

do pagamento de uma remuneração ao Presidente do Conselho Diretivo da Região Sul, 

cumprindo o consignado na alínea a) do n.º 1 do artigo 4.º do Regulamento de Remunerações 

dos Órgãos Sociais da Ordem dos Engenheiros, a qual obteve a seguinte votação: 

Votos a favor – 30 (trinta) votos; 

Votos contra – 3 (três) votos; 

Abstenções – 2 (dois) votos. 

A proposta do Conselho Diretivo, do pagamento de uma remuneração ao Presidente do 

Conselho Diretivo da Região Sul, cumprindo o consignado na alínea a) do n.º 1 do artigo 4.º do 

Regulamento de Remunerações dos Órgãos Sociais da Ordem dos Engenheiros foi, deste modo, 

aprovado por maioria e ficará anexo a esta ata (Anexo nº 2). 

Concluída a discussão do ponto 3 da Ordem de Trabalhos, passou-se à discussão do ponto 4, 

tendo o Presidente em Exercício da Mesa da Assembleia Regional aberto as inscrições para 

apresentação de pontos de interesse para a Ordem dos Engenheiros. 
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O Eng.º João Líbano Marques, referindo-se ao ponto que acabou de ser votado, solicitou 

esclarecimentos sobre a implementação da adaptação idêntica nas demais Regiões da Ordem 

dos Engenheiros, questionando se também já se encontra em vigor. 

O Presidente em Exercício da Mesa da Assembleia Regional esclareceu que não dispõe da 

informação necessária para fornecer os esclarecimentos requeridos. Adicionalmente, informou 

que, embora os princípios sejam os mesmos, compete a cada Região tomar as suas próprias 

decisões de forma autónoma. 

 Engº Fernando Pinho expressou um profundo agradecimento a todos os que com ele 

colaboraram ao longo dos últimos nove anos.  Agradeceu aos Serviços da Região Sul por todo o 

apoio recebido, nomeadamente à equipa da Dra. Rita Bernardo, ao Serviço de Informática, entre 

outros. Manifestou o seu sincero reconhecimento a todos e desejou muito sucesso e felicidades 

àqueles que vão continuar na Região Sul.  

O Engº António Coelho dos Santos, referiu que, relativamente ao ponto 3, há muitos anos que 

defende esta questão e considera que se deveria ter ido mais longe na definição da 

percentagem de remuneração. Salientou que não existe uma perceção real da exigência deste 

cargo em termos de tempo e trabalho, defendendo que o Presidente do Conselho Diretivo (ou 

outro Membro Eleito) deveria ter a possibilidade de ser requisitado para o exercício do seu 

mandato. Acrescentou ainda que a Ordem dos Engenheiros deveria contar com dirigentes a 

tempo inteiro. 

Não tendo havido intervenções o Presidente em Exercício e o Secretário da Mesa da Assembleia 

Regional recordaram que foram eleitos para o presente mandato juntamente com a saudosa 

Eng.ª Filomena Ferreira, enquanto Presidente. Destacaram a importância de lhe prestar 

homenagem pelo seu contributo e legado, tendo o Secretário, Eng.º Carlos Fernandes, redigido 

e lido um texto que reflete a sua dedicação e legado, tanto na Ordem dos Engenheiros como em 

todas as áreas da sua vida, onde ninguém lhe ficava indiferente. O texto fica transcrito 

integralmente em ata: 

“Caros Colegas, 

Nesta última sessão da Mesa da Assembleia da Região Sul, convido-vos para momento 

de singela Homenagem à nossa Engª Filomena Ferreira. 

A Mesa da Assembleia perdeu fisicamente a sua Presidente. O Engº Rui Furtado Marques 

e eu, Carlos Fernandes, enquanto Secretários e mais tarde com a ajuda do Engº Ivo Rosa, 

procurámos mantê-la connosco ao longo do Mandato que agora termina. 

Os Colegas Rui Furtado Marques e o Ivo Rosa são seus companheiros desde o tempo do 

Instituto Superior Técnico. Eu trabalhei com a Filomena durante 20 anos. 
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Também alguns de vós aqui presentes, nesta sala, Colegas e Colaboradores, conheceram 

de perto a nossa Filomena.  

Para nós, vale a pena recordar e pensar na Engª Filomena, enquanto Colega e enquanto 

Amiga. 

E porquê? 

Porque tal como escrito na Nota de Pesar emitida pela nossa Ordem, no pretérito dia 15 

de outubro de 2023: 

“Uma mulher com uma personalidade marcante, que será sempre recordada pela sua 

verticalidade, independência, dinamismo, pragmatismo, sensibilidade e gargalhada 

fácil” 

Para a Engª Filomena, adjetivos, mesmo tantos, sempre serão tão poucos. 

Disse.” 

Carlos Fernandes 

 

E, nada mais havendo a tratar, o Presidente em Exercício da Mesa da Assembleia Regional 

agradeceu a presença de todos e, pelas 19h40, deu por encerrada a sessão, da qual se lavrou a 

presente Ata.  

 

 

 

__________________________________________________ 

Carlos Manuel Mendes Fernandes 
Secretário da Mesa da Assembleia Regional 

 

Anexos: 

 1. Relatório e Contas 2024; 

2. Proposta do Conselho Diretivo do pagamento de uma remuneração ao Presidente do 
Conselho Diretivo da Região Sul, cumprindo o consignado na alínea a) do n.º 1 do artigo 
4.º do Regulamento de Remunerações dos Órgãos Sociais da Ordem dos Engenheiros. 
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